

# 90年前的“金融+谍战”， 在《追风者》中看见信仰的力量

十里洋场纸醉金迷，红色土地燃起星火。1930年前后的中国风起云涌。

那些波澜壮阔的往事吹散在时间的风里，被人拾起来，编织成荧屏故事，历史由此可窥一斑。

以20世纪30年代的中国为创作背景的电视剧《追风者》4月8日在爱奇艺平台正式收官。该剧由王一博、李沁、王阳领衔主演，讲述了中国共产党经济战线中金融人才的成长故事。以主角魏若来（王一博 饰）为代表的一批年轻人，在时代洪流中，一次次做出抉择，最终找到了正确的救国道路，实现自我价值与成长。

收官之际，“《追风者》学历史”相关词条冲上微博热搜，与剧情相关的历史背景引发网友热议。循着剧中出现的人名、地名等蛛丝马迹，网友随着剧情推进重温历史。

就像为观众打开了一扇窗，当我们看向《追风者》的时候，我们能看见什么？该剧主创人员从创作层面为观众带来更多思考。



## 突破传统谍战作品视角

黄浦江边，欧式建筑林立，伴随着船笛声，观众被拉入20世纪30年代的老上海。

这是《追风者》开篇第一个镜头，有着熟悉的谍战剧味道。但导演和制片人多次提及，《追风者》并非传统谍战剧，“不能简单定义为谍战剧”。

“《追风者》的视角很独特，它从金融视角切入到谍战斗争，是过去的谍战剧里从来没有过的。”总导演姚晓峰表示。

从1981年中国第一部谍战题材电视剧《敌营十八年》开始，国产谍战剧走过了40多个年头。从国产剧整体来看，谍战剧数量不占优势，却常出高评分精品。近年来，随着网文改编影视作品的兴起，谍战题材影视作品发

展也陷入了瓶颈。

“民国谍战是当前影视市场的稀缺题材。”《追风者》总制片人戴莹指出，“《追风者》在这个稀缺题材里有独特的视角，能够成为谍战影视作品赛道里有一定突破性的作品。”

除了谍战影视作品创作视角的突破之外，《追风者》从金融角度对20世纪30年代的中国提供了一种艺术化解读。

姚晓峰查阅了大量历史资料，经过6年时间打磨，将剧中金融战线的故事脉络整理出来。“在过往的影视剧当中，我们了解到的都是一些正面战场的历史。但战争是需要金融来支撑的，《追风者》展现的就是正面战场背后金融战线上的故事。”

“金融战线同样是残酷的，有流血、

有牺牲。”剧中，中共苏区为了守住钨砂矿这个经济命脉，与国民党反动派斗智斗勇，许多红军战士为此献出生命。

除了国民党和共产党之间的经济斗争，剧情展开过程中，还展现了国民党内部各方势力与帝国主义势力之间金融角逐的精彩场面，最后层层揭露国民党内部的腐败，当时的国民经济深受其累。

十里洋场的繁华之下，王阳饰演的沈图南有句台词——“上海还有十几万的贫民”。“当时经济不好，国家就会动荡。”姚晓峰在剧中传达了自己对经济与时代关系的理解，“历史的经验告诉我们，经济决定了一个国家的命运。发展国民经济，提高硬实力，国家必然欣欣向荣。”

## 着眼信仰建立心路历程

观众看到的剧情与原剧本之间最大的差别，是对主角从选择信仰到坚定信仰心路历程的细致刻画。

总制片人张书维告诉记者：“第一次看到剧本就觉得它像一个大男主传奇。”

因此，导演带领创作团队对剧本做了大规模改造。“剧本一开始缺少什么？我觉得缺少情感和角色。每一个角色都进行了细致修改，最后这个戏能够真正打动大家的，是立体丰满的角色和饱满的人物情感。”张书维表示。

《追风者》中的主线人物魏若来一开始只是一个从乡下来到上海的会计

专业穷学生，有幸被国民党“央行”特别顾问沈图南看中进入“央行”，原以为能在沈图南的带领下“报效国家”，却亲眼见证了国民党内部的黑暗。假币案、建设券事件相继发生，国民党高官在其中大肆敛财，魏若来的邻居好友被害身亡，他身处其中，也只能成为替罪羔羊。

看清了现实之后，魏若来产生了动摇。之后来到苏区，看到苏区老百姓的生活状况，魏若来终于认识到“金融只是一个工具，放在坏人手里就是杀人的刀，放在好人手里是耕田的犁”。“利在一身勿谋也，利在天下必谋

之”。至此，魏若来完成了他的信仰选择，并投身于苏区金融体系的建设实践中。

观众最终看到的是，乱世中，大量的热血青年以生命的代价，实现他们的报国理想。总导演姚晓峰丰满了人物形象，又挖掘出更深层次的思想内涵——“只有共产党才能救中国”。

## 拓宽谍战作品受众群体

在波折动荡的时代背景下，每个人的命运都不曾脱离大时代巨大浪潮的席卷。而现实的考验下，每个人都矛盾复杂的多面体。

魏若来到江西之后，一开始选择逃避。他说宁可回家去做一个账房先生，像鸵鸟一样缩在那里。剧中的魏若来不是英雄，是普通人，这种人性的东西才能真正打动观众。

《追风者》播出后，得到很多观众特别是青年观众的强烈共鸣。爱奇艺播放平台的弹幕上不少网友感慨“这盛世如我所愿”。有学校老师看了这部剧，重新修改了讲课的课件。

“怎么把历史寓教于乐地跟观众去解读，让大家对那段历史有更客观

的认知，是导演想在作品里表达的。”张书维说。

配合剧集的播出，主创团队还开发出幕后栏目“老姚说戏”，听导演讲一些幕后创作的故事。这个跟着剧情解读历史的小栏目，意外地收获了许多年轻观众。张书维告诉记者：“许多年轻人说特别期待‘老姚说戏’出个系列。这也是这部剧带来的社会意义。”

“第一代共产党人身上那种信仰的力量是让人肃然起敬的。怎么能感染到观众？创作这部剧我就希望能去找到第一代共产党人身上信仰的根源。”姚晓峰表示，“我希望观众能通过这部剧看到自己身处的时代，在历史中寻找现实生活中的答案。”据新华社



968天500场！

**《只此青绿》**  
舞出中华文化精气神



舞蹈诗剧《只此青绿》

968天，走过62座城市，累计演出500场！由故宫博物院、中国东方演艺集团有限公司等出品的舞蹈诗剧《只此青绿》——舞绘《千里江山图》，日前在上海文化广场迎来第500场演出。

舞蹈诗剧《只此青绿》通过今人与古人的肢体“对话”，在立体旋转的多媒体舞台空间中“再现”了大气磅礴的中国宋代山水画意境和精致优雅的人文美学。2021年首演以来，该剧在国内“圈粉”无数，不少年轻观众对北宋王希孟创作的《千里江山图》产生了浓厚兴趣，由此倾心于中华传统书画及艺术赏析。

《只此青绿》第500场的演出场地选择在上海文化广场，近2000个座位座无虚席，观众中不乏外国友人。

“每一场都是第一场！”《只此青绿》主演、舞蹈演员张翰说，“整台演出的难度系数很高，为了增强观赏性，团队反复排演，琢磨细节，为的就是不辜负观众期待。”

总编导之一周莉亚说，从舞剧《永不消逝的电波》到《只此青绿》，每一部观众喜爱的作品背后，都离不开“认真”二字。她透露，演员实际排演不止500场，按日常排练计算，大家要付出更长的时间和更多的心血，才能对每一个高难度动作形成最严格的“肌肉记忆”，表达更高品质的中国式审美。

据悉，2024年，除国内重点城市巡演外，《只此青绿》已开启海外巡演，3月的新加坡站演出引发热烈反响，未来还将赴欧美多国公演。 许晓青

## 分类信息

刊登热线 6630888

地址：北大街54号烟台日报社一楼大厅  
按行收费1行9个字 60元/次  
3.6x1cm 180元/次

## 生活广场

刊登热线：6630888

### 家政服务

恒誉家政 13953528652

擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修

疏通下水道、小时工、保姆、月嫂、保洁